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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS: PORTUGUÊS E 
ESPANHOL

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e treze
minutos, reuniu-se, para reunião ordinária, o Colegiado do Curso de Graduação em Letras Português e

 Espanhol – Licenciatura, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), Campus Cerro Largo, na Sala
105 do Prédio I dos Laboratórios, presidida pelo coordenador do curso, professor Demétrio Alves Paz. 

  Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros: Membros Natos: Caroline Mallmann Schneiders e
Demétrio Alves Paz; Representantes docentes: Marcus Vinicus Liessem Fontana, Angelise Fagundes da

  Silva e Pablo Lemos Berned; Representante do Domínio Conexo: Cleusa Inês Ziesmann; Representante
dos Técnicos - Administrativos: Daiane Lindner Radons; e, Representante Discente: Oldison de Moura

 Klock. As professoras Bedati Aparecida Finokiet, Geni Vanderleia Moura da Costa e Maria Alice Canzi
  Ames e a discente Bruna Kaleandra Savian Rauch justificaram suas ausências. Iniciada a sessão, o

presidente verificou a existência de quórum e apresentou a pauta. 1. EXPEDIENTE: 1.1) Aprovação da
ata anterior, referente à quarta reunião ordinária de dois mil e vinte e três; e 1.2) Comunicados. 2. 

 ORDEM DO DIA: 2.1 Quebras de pré - requisito e solicitações de rematrícula (ajustes de matrícula); 2.2
Plano de curso; 2.3 Reposição Extraordinária de Atividade (REA) - Cancelamento de aula; 2.4 Eventos:
a) Vem pra UFFS - 26 e 28 de setembro; b) JIC, SEPE e Mostras Científicas - 16 a 20 de outubro; c) I
SELICEN e II SEPE - 27/11 a 01/12; 2.5 Horário 2024/1. O presidente iniciou com o item 1.

  EXPEDIENTE. 1.1) Apreciação da ata da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade. Na
sequência, foram abordados os 1.2) Comunicados: I) Viagem à Posadas: a professora Angelise salientou
que a viagem deve constar no plano de curso dos componentes curriculares em que os professores vão

 participar. Destacou ainda que está elaborando o projeto para recebimento de auxílio discente; II)
Reunião com docentes da Universidad Nacional de Misiones – UNaM: será realizado um encontro online
na próxima quinta, dia trinta e um de agosto, às quinze horas, para apresentação de professores e projetos
desenvolvidos nas instituições; III) Representantes no Conselho Universitário – Consuni: o Curso de
Letras possui dois representantes eleitos, os professores Pablo e Marcus; IV) Reunião dos estágios: a 
professora Jeize, atual coordenadora de estágios conforme deliberação da reunião anterior do Colegiado,
comunicou que encaminhou os informes do encontro aos professores de estágios. Além disso, consultou
a Diretoria de Organização Pedagógica sobre a possibilidade de redução da carga horária de estágios e,
no momento, não há essa possibilidade para alunos que atuam como docentes e desenvolvem o estágio
no mesmo local; V) Editais de pesquisa: a professora Caroline solicitou aos docentes que enviem 
sugestões para os próximos de editais. Os presentes discutiram sobre a contemplação de bolsas no último
edital e que cabe repensar na política de bolsas de iniciação científica para oportunizar maior número de

 proponentes contemplados; VI) Eleição do Comitê Assessor de Pesquisa (CAP): está prevista eleição
para os meses de outubro ou novembro, sendo que as professoras Caroline e Ana Cecília podem ser

  reconduzidas no cargo, se desejarem; VII) Aula de GLA409 - Literatura Portuguesa: Poesia: o docente
Pablo destacou que possui um aluno do Curso de Ciências Biológicas na turma que não possui os pré-
requisitos para cursar o componente curricular. O discente informou que realizou a inclusão, pelo
sistema, no período da rematrícula (antigo ajuste). Em seguida, o presidente passou para a 2. ORDEM

  DO DIA e solicitou a inclusão de dois tópicos no final da pauta: 2.6 Autoavaliação do Curso e 2.7
Projeto de Lei Nº 366/2023 - Programa Professor do Amanhã. Os membros aprovaram as inserções na



 pauta. Atendendo ao primeiro item, 2.1 Quebras de pré - requisito e solicitações de rematrícula (ajustes
de matrícula), o coordenador ressaltou as dificuldades dos discentes no novo sistema acadêmico, o
Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas – SIGAA, como acesso, alteração de senha e
êxito na solicitação de matrícula. As solicitações de quebra de pré-requisitos e de rematrícula foram

 apreciadas pela coordenação do curso e os pedidos aprovados, ad referendum, foram encaminhados para
matrícula compulsória. Na sequência, o professor Demétrio apresentou os pedidos de quebras de pré-
requisitos realizados pelos acadêmicos para cursar componentes curriculares regulares (CCRs) em 2023.2:
I) Marília de Moura Machado: GLA409 – Literatura Portuguesa: Poesia; II) Brenda Cristiane Souza: 
GLA420 – Literatura Hispano – Americana I; III) Jaqueline Schumacher: GLA428 - Literatura
portuguesa: narrativa; IV) Mariani Reisdorfer Silva: GLA417 - Linguística aplicada ao ensino e à
aprendizagem de língua portuguesa; V) Verônica Daniela Andres Prill: GLA419 – Prática de ensino de
língua espanhola II; e, GLA416 - Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola I; VI) Camila

 Viana Machado: GLA423 – Psicolinguística; e, GLA409 – Literatura Portuguesa: Poesia; VII) Kauany
Staudt Gonçalves: GLA409 – Literatura Portuguesa: Poesia: VIII) Vitor Rafael de Souza: GLA423 –
Psicolinguística; e, GLA409 – Literatura Portuguesa: Poesia; IX) Venicius de Oliveira: GLA433 -
Enunciação e Discurso; GLA432 - Estágio curricular supervisionado em língua espanhola III; GLA437 –
Trabalho de Conclusão de Curso II; e, GLA409 – Literatura Portuguesa: Poesia; e, X) Sandro Jardel
Machado Martins: GLA407 – Sociolinguística. Os membros do Colegiado deferiram os pedidos 
apresentados, considerando que as solicitações se referem aos alunos que ingressaram por transferências,
aos que migraram de matriz curricular e os discentes que são da matriz antiga e ainda não colaram grau. 

 A solicitação de Daniel Hermino Pereira para o CCR GLA349 – Linguagem, Ideologia e Subjetividade
foi indeferida, após consulta ao professor da área que ratificou a necessidade de cursar o requisito. Os
pedidos de rematrícula (antigo ajuste de matrícula) também foram informados, tendo em vista a
necessidade de acadêmicos da matriz antiga em cursar componentes curriculares ofertados na matriz
atual: I) Vanessa da Costa Eich para cursar GLA415 - Estágio Curricular Supervisionado em Língua
Portuguesa I; GLA417 - Linguística Aplicada ao Ensino e à Aprendizagem de Língua Portuguesa;
GLA433 - Enunciação e Discurso; GLA407 – Sociolinguística; e, GLA416 - Estágio Curricular
Supervisionado em Língua Espanhola I; e, II) Nícolas Eduardo de Oliveira Deobald: GEX208 –
Informática Básica; e, GCH291 – Introdução ao Pensamento Social. Os membros do Colegiado concord
aram com as rematrículas realizadas. Na sequência, foi abordado o tópico 2.2 Plano de curso e o
coordenador destacou que encaminhou e-mail aos docentes do curso solicitando o envio dos planos para
análise até o dia quatro de setembro. A coordenação apreciará os planos de curso e encaminhará para
aprovação na próxima reunião do Colegiado. Depois de aprovado, o professor do componente curricular
providenciará o envio do documento assinado eletronicamente por meio da Conta gov.br. Em relação ao
item 2.3 Reposição Extraordinária de Atividade (REA) - Cancelamento de aula, o professor Demétrio
ressaltou que a reposição extraordinária não pode mais ser utilizada e que o SIGAA possibilita que uma
aula seja cancelada. Dessa forma, o encontro pode ser recuperado em outro dia, desde que todos os
alunos matriculados no componente possam participar. Prosseguindo, o coordenador abordou 2.4

 Eventos. O primeiro deles, a) Vem pra UFFS, será realizado nos dias vinte e seis e vinte oito de
 setembro, e cada curso de graduação é responsável por planejar atividades de trinta minutos para as

escolas visitantes. Discutiu-se sobre o assunto e definiu-se que cada área do curso (Língua Portuguesa,
Língua Espanhola e Literatura) organizará atividades na Sala 105 do Prédio I dos Laboratórios para os
dois dias. Na sequência, pautou-se os eventos b) JIC, SEPE e Mostras Científicas, que serão realizados
no período de dezesseis a vinte de outubro. Salientou-se que as aulas ocorrerão normalmente e as
apresentações serão realizadas entre os turnos da tarde e da noite. Os bolsistas de iniciação científica
devem apresentar os seus trabalhos e podem participar da programação nos demais turnos, assim como a
comunidade acadêmica, embora não estejam dispensados da frequência nas aulas. Pontuou-se ainda que

 os resumos para a JIC podem ser submetidos até o próximo dia vinte e oito. Já os eventos c) I Seminário
das Licenciaturas (SELICEN) e II Seminário Internacional de Letras da Fronteira Sul (SILE) serão
realizados entre os dias vinte e sete de novembro e primeiro de dezembro. O presidente destacou que o
SILE é equivalente a Semana Acadêmica de Letras e, assim, deve constar nos planos de curso. O evento
será online, exceto no último dia, em que a participação será presencial e contará com mostra de
trabalhos e apresentações. A programação está em construção e pode ser visualizada na webpage dos
eventos. Atendendo ao quinto item da pauta, 2.5 Horário 2024/1, o presidente informou que realizará
reunião, na próxima semana, com os formandos do primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro e
verificará as demandas de componentes curriculares para compor a próxima oferta. Na sequência, a
professora Caroline abordou o tópico 2.6 Autoavaliação do Curso e comentou sobre as ações



desenvolvidas pela comissão, composta pelos docentes Caroline, Marcus e Ana Beatriz e os discentes
Oldison e Bruna Rauch. Destacou a socialização dos resultados da autoavaliação realizada no ano
anterior e que, conforme previsto no Projeto Pedagógico do Curso (PPC) e no Regulamento da
Graduação, cabe ao curso elaborar o relatório anual. O próximo encontro para socialização dos resultados

 será realizado neste semestre e abordará temas como ética, conduta acadêmica, utilização de tecnologias e
 relação professor / aluno, com participação do Técnico em Assuntos Educacionais Luis Carlos Rossato, 

do professor Marcus e de egressas de Letras. Após consulta aos presentes, definiu-se a data provável de
dezesseis de outubro para a atividade. Por fim, a professora Angelise pautou sobre o 2.7 Projeto de Lei
Nº 366/2023 - Programa Professor do Amanhã e contextualizou a proposta do governo do estado do Rio
Grande do Sul que visa formar docentes em áreas estratégicas para o fortalecimento da Educação Básica. 
O Programa prevê concessão de bolsas para alunos que cursarem licenciatura, no entanto, apenas as
Instituições de Ensino Superior (IES) comunitárias integram a proposta. Destacou-se a necessidade de
mobilização para contemplar IES públicas. Nesse sentido, o professor Pablo pautará o assunto na reunião
do Conselho de Campus, considerando os demais cursos de licenciatura do Campus Cerro Largo. Sendo 

  dezesseis horas e quarenta e cinco minutos, foi encerrada a reunião, da qual eu, Daiane Lindner Radons,
lavrei a presente Ata que, aprovada, será assinada por mim e pelo presidente.
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